

En Navarra, la Diputación provincial estudia la manera de hacer una importante suscripción en aquella provincia.

El Crédito Navarro ha acordado suscribirse por una cifra importante.

Comunican de Palma de Mallorca que el Fomento Agrícola de aquella capital ha acordado suscribirse al empréstito por pesetas 750.000, de primera intención, proponiéndose ampliar dicha cifra.

El Crédito Balear hará una suscripción todavía mayor, y muchos capitalistas preparan a responder a esta patriótica iniciativa.

En Ciudad Real se ha verificado una importante reunión de capitalistas y propietarios, nombrándose en ella una comisión presidida por el Gobernador civil, para promover la suscripción nacional.

En Guipúzcoa, la Cámara de Comercio ha formado una comisión de capitalistas y comerciantes, para cooperar en lo posible al buen éxito del empréstito.

El Banco de España ha convocado una sesión extraordinaria para resolver los detalles relativos a la suscripción.

El señor Obispo de Barcelona ha telegrafado al Gobierno, ofreciéndole su concurso para fomentar el empréstito.

También el Arzobispo de Toledo, en nombre de varias asociaciones, ofrece suscribirse por 1.400.000 pesetas.

Igualmente todos los Obispos y Cabildos de España han manifestado iguales propósitos de concurrir con su cooperación.

En Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Cádiz, Bilbao y demás poblaciones importantes serán muchísimos los industriales y comerciantes que también concurrirán al empréstito, así como en todas las capitales de provincias y pueblos de alguna importancia del reino.

Por lo que se refiere a Gerona y su provincia, podemos asegurar que serán muchísimos los que en él tomen parte principalmente los banqueros, establecimientos fabriles, casas de comercio y propietarios de ricos patrimonios.

No es menester que encarezcamos nosotros la importancia de que den muestra de su poder y patriotismo todos los españoles en esta ocasión, pues sabido es de todos que es preciso demostrar a los capitalistas extranjeros que los españoles tienen suficientes medios para hacer frente sin ayudas extrañas a las necesidades de la nación.

Por otra parte, las garantías establecidas, y las condiciones ventajosísimas del empréstito hacen augurar que éste se cubrirá con exceso sin ningún esfuerzo.

Desde Madrid

Dos años hace que la insurrección de la isla de Cuba estalló, y desde esa fecha España, esa nación tan débil según creían muchos, no ha cesado de facilitar cuantos recursos han sido necesarios para el logro de los deseos de todos los verdaderos españoles; esto es mantener la integridad del territorio.

Lo mismo hombres que dinero ha facilitado la nación con una generosidad y un amor patrio dignos del mayor elogio.

Esto es una verdad indiscutible y esto, que solo alabanzas merece, es la base en que fundan los eternos descontentos el tono agrio que dan a sus opiniones con respecto de la campaña.

¿Para que—preguntan—se le ha pedido al país sacrificio tras sacrificio? ¿Para no hacer ni conseguir nada? ¿Para qué se ha llevado a la isla un ejército de más de doscientos mil hombres? Por el sólo placer de demostrar al mundo que España no es un pueblo tan débil como se creía? para que después este lujo ó, mejor dicho, este alarde de pujanza aparte de arruinarnos no dé no solo el resultado apetecido, si no por el contrario nos deje en una situación tan desairada como la en que estamos?

Estas preguntas y estas consideraciones hacen a todas horas muchos españoles y, a decir verdad, no es altamente patriótico este modo de ver las cosas.

Si por el solo hecho de que los esfuerzos que España ha realizado y realiza no hayan dado hasta la fecha el satisfactorio resultado que el país entero desea se va a

creer que tampoco en lo sucesivo lo ha de dar, entonces es inútil proseguir la labor comenzada, porque si ahora que es cuando verdaderamente han de empezar los sacrificios se lanza al viento tan mala semilla, no es aventurado suponer que al caer esta en imaginaciones poco cultivadas y, por lo mismo, propensas a la desconfianza, cuando llegado el caso de que sea necesario pedir a estas su auxilio lo negarán creyendo de buena fé que su apoyo ha de ser tan ineficaz como lo ha sido hasta ahora el que ha sido concedido.

No serán en verdad muchos los españoles que de este modo obrarán, pues sabido por todos es que en España el patriotismo está más desarrollado que en ninguna nación del mundo, y menos aún si se evita que tal especie se estiende, cosa que solo los que la exponen pueden evitar dejando de hacerlo, en lo cual tanto van ganando ellos como el resto de los españoles ó más, pues no solo se consigue de este modo que no aumente la desconfianza, si no que dejan de hacer como la hacen aunque inconscientemente causa común con los filibusteros, pues claro está que todo aquello que dificulte la obra de patriotismo en que nuestra nación está empeñada, favorece en alto grado a los enemigos de España.

Esto aparte de que en realidad no hay hasta ahora motivo para pensar de tal manera porque a nadie se le oculta que no es cosa tan fácil dominar una insurrección que por el suelo en que se agita, por el clima en que se desarrolla y por las enfermedades que la favorecen, es seguramente una de las más graves y, por lo mismo, más difíciles de dominar.

Cafrán.

10 de noviembre de 1896.

CARTA DE MANILA

(De un corresponsal)

Supongo que el telégrafo les habrá dado noticia del auto de prisión del pintor Luna Novicio; pero no sabrán, seguramente, que dicho individuo es descendiente de igorotes, y que el apellido Luna lo llevaba su padre como veneración al planeta, a quien sin duda rendirían culto como si fuese un *Anito* (Dios de tal raza) sus antepasados; es decir, que el tal conspirador es un indio de los de peor clase.

La junta de embargos de bienes a los insurrectos procesados ya está funcionando, habiéndose acordado el de los pertenecientes a Pedro P. Rojas, Doroteo y Máximo Cortés y, según parece, el de los correspondientes a Domingo y Mariano Abella.

Con aplauso ha sido recibido el decreto creando dicha junta, pues los que conocemos a estas razas mestizas é insulares sabemos que, dada su avaricia y apego al dinero, las medidas que más pueden afectarles son las que de manera directa se relacionen con sus intereses adquiridos por medio de la usura, verdadera plaga del país.

Respecto a la marcha de la rebelión, poco puedo decirle: lo más saliente ya lo sabrá por el cable; el núcleo principal de rebeldes se halla en los pueblos próximos a Cavite, y por algunos desdichados que se han acogido a indulto, se sabe que, tanto con algunos religiosos como con españoles sorprendidos y sus familias, han cometido tales brutalidades, que la pluma se resiste a la descripción; tienen colocados *pozos de lobo* en las inmediaciones de sus trincheras, sumamente profundos y bien disimulados, rellenos de cañas de punta muy aguda, denominadas *aroma*, y hierros afilados; para estas hazañas se pintan solos, así como para huir cuando son atacados por nuestros soldados.

Debo hacer constar, que los regimientos indígenas están dando, hasta la fecha, pruebas de lealtad dignas de encomio, y a propósito de ello, le referiré un hecho que habla muy alto en favor de la disciplina de estos soldados indios; los 26 que componían el destacamento de Lintadog, trocha de Tukuran, al entrar los francos de servicios, atraídos por los disparos de fusil que oían en el cuarto del teniente D. Juan Buenó y Espinosa, y ver que el sargento se disponía a descargar nueva-

mente su arma contra dicho oficial que se encontraba en el suelo sobre un gran charco de sangre, sin vacilaciones se arrojaron sobre el asesino desarmándole y sujetándole, sin hacer caso de las voces que daba diciendo: «Aquí mando yo; soy el sargento del fuerte;» bien asegurado, ellos mismos se nombraron de guardia, designando a un número para dar parte al jefe del destacamento más próximo, y cuando llegó el capitán Sr. Menéndez, encontró el servicio perfectamente cubierto y al sargento asesino con un centinela de vista como previene la Ordenanza; dichos soldados pertenecen al segundo batallón del regimiento Iberia núm. 69.

El vapor *Bolinao* ha traído varios presos de importancia, y entre ellos figuran Antonio Arejula, Vicente Ursúa é Isabelo Aguilar, ricos propietarios los dos primeros y jefe de telégrafos el tercero, directores de los separatistas de Nueva Cáceres, y cuyas prisiones las han llevado a cabo los voluntarios de dicho punto.

También han sido presos en el pueblo de Baao (Nueva Cáceres) el capitán municipal, el juez de paz y el cura de la parroquia, y declarado cesante don Francisco Narciso, médico titular del pueblo de Indan (Cavite) por abandono de destino y creerse se halla entre los foragidos de Imus; también ha sido detenido el célebre filibustero Paulino Zamora, pariente del médico de Manila, Zamora, contra quien se dictó auto de prisión hace pocos días, así como contra el dentista Bonifacio Arévalo y otros importantes meztizos residentes en esta capital.

Según la opinión pública decía, y desgraciadamente los hechos van confirmando, los principales centros de los comprometidos se hallaban en los arrabales y pueblos cercanos a Manila, infestados de lógicas masónicas; de manera que milagrosamente puede decirse que no hay que lamentar una verdadera hecatombe; la tranquilidad va renaciendo; sin embargo, a las ocho de la noche, los arrabales, y particularmente las calzadas de Malacagan, Uli Uli, San Palog, Santa Mera, San Marcelino, San Luis, De Paso, Real de la Ermita y Trozo de San José, se quedan completamente desiertos, la mayoría de los vecinos duermen en la ciudad murada, quedando la vigilancia de dichas calzadas y arrabales a cargo de las rondas de voluntarios que están prestando verdaderos servicios, y de la Guardia civil veterana (indígena), que está dando pruebas de lealtad digna de elogio.

Llegó la fuerza de infantería de Marina, que fué recibida con gran entusiasmo; tanto al arribo de esta fuerza como al llegar el batallón de Cazadores, era imposible el tránsito desde la Capitanía del puerto y carrera hasta la plaza de Palacio; gritos de delirante entusiasmo; llenos los balcones de hermosas mujeres y ataviadas con mantilla española, arrojando flores al paso de los soldados, y ¡vivas! a España, al Rey, al Gobierno y al Ejército; la marcialidad de los Cazadores y el ruido ensordecedor de las bandas de música y cornetas, unido a las voces del inmenso gentío que acompañaba a los expedicionarios, daban tal carácter de animación a esta ciudad que difícilmente, ni aún en las mayores festividades, se dará igual espectáculo.

Al llegar al cuartel de Meisic donde se alojan, se les obsequió con un rancho extraordinario, y anoche se verificó en el salón grande de actos del Ayuntamiento, el banquete organizado por los voluntarios para la oficialidad de la fuerza recién llegada: a la mesa se sentaron 140 personas, pronunciándose entusiastas brindis: se acordó dirigir un telegrama a Sus Magestades, manifestando el general Blanco que sería transmitido con carácter oficial.

La opinión se muestra apenada, y censura que el general Blanco no adopte medidas más enérgicas, únicas que quebrantarían las arrogancias de los rebeldes y, en cambio, todo el mundo prodiga grandes alabanzas al general Echaiz que, a pesar de su delicado estado de salud, no descansó ni un solo momento y, debido a su carácter enérgico, ha deshecho en brevísimo plazo el núcleo respetable de for-

gidos y rebeldes que se presentaron en San Juan del Monte, Santa Mesa y término de Mariquina.

Creo que ya en Manila podemos estar tranquilos; mas para comprender el espíritu de esta gente, basta citar el hecho de que muchos cocheros, aprovechando la ocasión de no estar sus dueños, abandonaron los carruajes con sus tiros en las calles, destrozándose completamente muchos coches.

Noticias de bulto, por hoy, no puedo comunicarle; mas supongo que el cable habrá anunciado el hecho de armas del polvorin de Binacayán (Cavite), ocurrido en 1.º del actual, en el que las fuerzas de infantería de Marina derrotaron a las masas insurrectas en las dos acometidas que efectuaron, dejando en la última infinitos muertos en el campo, en la playa y en las *vintas* que rodeaban el destacamento, sin que nuestros soldados tuvieron ninguna baja.

Se dice que dentro de pocos días saldrá Blanco a establecer líneas de defensa a Cavite y La Laguna.

Salte el correo dentro de pocas horas; según el Observatorio tenemos cercano un *vaguito*: el semáforo de la Capitanía del puerto tiene izada la segunda señal, que indica «proximidad del ciclón».

Los cambios han subido, y los comestibles han encarecido de una manera fabulosa. Hasta el correo próximo.—R.

8 de octubre de 1896.

En el Parlamento francés

Paris 10.—En la Cámara de los Diputados ha ocurrido a último hora un incidente de importancia.

Se ha levantada Mr. Guillemet, el diputado radical de la Vendée, para pedir que se incluya en la orden del día del lunes la discusión de la ponencia que ha presentado Mr. Trouillot, sobre la reforma electoral del Senado.

El Gobierno declara que se opone a la demanda de Mr. Guillemet.

Se pasa a votación, para que fije la Cámara su orden del día, y resulta aprobada la proposición Guillemet por 273 votos. El Gobierno queda en minoría, con 254 votos.

La extrema izquierda salda con una estrepitosa salva de aplausos la proclamación del escrutinio, que no ha tenido epílogo ninguno.

Los amigos del Gabinete dicen que no lo tendrá tampoco, pues consideran la votación arrancada por sorpresa, gracias a una maniobra de las oposiciones que se aprovecharon de la ocasión propicia que les ha ofrecido la ausencia de diputados ministeriales que se habían marchado en gran número por lo avanzado de la hora.

En tales condiciones, aseguran que el Gabinete no dimitirá.

El Concierto de antes de ayer

Como estaba anunciado, antes de ayer tarde se celebró en el Principal el concierto dado por las alumnas y alumnos de la *Escuela Municipal de Música* que tan acertadamente dirige D. José Felín, y como creemos que este concierto estaba acordado bajo la directa iniciativa del Ayuntamiento a cuyo cargo vive la escuela, debemos decir que hasta en ese concierto se notó el desconcierto en que vive nuestra *municipalidad* y su falta de consideración a las alumnas y al público y la ninguna galantería para con los invitados. En primer lugar, creemos que debiera haber dispuesto se alfombrara y se adornara la escalera teniendo alfombra, como tiene, y disponiendo de macetas y arbustos como dispone y, en segundo lugar, debiera no haber consentido se recibiera a oscuras a los invitados, primero, porque así no se procede con persona alguna medianamente educada y, después, porque el que invita y recibe en su casa debe respetarse y respetar a las distinguidas familias que acuden a la invitación honrando al Ayuntamiento.

Pero tuvo remiendo la cosa, aunque remiendo bien ridículo, porque después de muchas censuras, algunas de parte de varios concejales, se dió la luz a las siete de la tarde, de manera que hasta esa hora se alumbró la sala con la electricidad de los palcos principales, y los pasillos y entrada con unas

cuantas velas, no muchas, porque, por lo visto, nuestro Ayuntamiento recoge el salvado y tira la harina, con lo cual dá pruebas de rendir culto á una escuela económica especial para su exclusivo uso.

A la hora indicada en el programa se dió principio al acto, estando todas las localidades ocupadas por una numerosa y distinguida concurrencia en la que figuraba lo más selecto de nuestra sociedad en belleza, elegancia, en saber, en dinero y en trabajo, lo cual pudo apreciarse cuando se dió la luz, porque antes apenas si se podía apercibir el magnífico golpe de vista que la sala presentaba.

Del concierto poco, hemos de decir que no lo sepan la casi totalidad de nuestros lectores de la capital, porque todas las discípulas y discípulos rivalizaron en buen deseo dando buena prueba de los afanes del maestro. De entre los que tomaron parte en la de canto, se distinguieron la señorita Batlle por el gusto con que cantó, pues aunque su voz no es de cuerpo, la emite bien de pecho á cabeza, fila los puntos con mucha maestría y si el señor Feliu no lo tomara á mal, nos permitiríamos aconsejarle que en vez de hacerla cantar piezas de fuerza y de mucha ejecución, le escogiera, del inmenso repertorio que existe para salón, algunas que de seguro harían luciera la señorita Batlle sus nada comunes facultades: la señorita Gil, que por cierto vestía un elegante traje, cantó con mucho gusto y afinación las dos piezas que le estaban asignadas: esta señorita posee un timbre agradabilísimo de voz de contralto que atrae al auditorio desde las primeras notas, agradándonos más en la primera que cantó que en la segunda por las razones que indicamos respecto á la señorita Batlle, no comprendiendo como el señor Feliu, con su claro criterio, no combina en estos casos la ejecución de duos y tercetos disponiendo como dispone de esas y otras discípulas tan aventajadas. Lo que llamó la atención de la selecta concurrencia fueron la niña Anita Viñas y el niño Octavio Gay que cantaron su duo con el aplomo que pudieran hacerlo artistas consumados, pues tanto el niño Octavio como su compañera, cantaron con plausible seguridad y gracia y nada digamos de la preciosa niña Julia Lasala que solfeo un *Petit valse* con tal coquetería, desparpajo y gracejo, que el público la colmó de aplausos haciéndole repetir su *valse* como hizo repetir el *duettino* á los niños Viñas y Gay que hicieron las delicias del auditorio.

De las alumnas que con el Maestro tocaron al piano, hemos de decir que todas cumplieron con perfección, pues tanto Anita Vila, Anita Viñas, el simpático Octavio Gay y las señoritas Antonia Ribas, Soledad Campeny, Manuela Calderón, Josefina de Fontanilles, Carmen Riu, Ramoncita y Carmen Vallés y cuantas cantaron las piezas de conjunto juntamente con el joven D. Enrique Prats, todos dejaron bien puesto la solidez de su educación musical y nada decimos del señor Feliu, toda vez que probado tiene su competencia y participe es de los aplausos prodigados á sus alumnas así como los que alcanzó cantando el duo con la señorita Batlle.

Nuestra enhorabuena á todos, sintiendo consignar, el que á última hora, se permitiera la entrada á gentes que no saben guardar la debida compostura desde las alturas del paraíso, y el que algunos espectadores se levantaran y salieran del local durante el último solfeo concertante, sin tener en cuenta que las que cantaban eran señoritas y no cantantes contratadas, y que al obrar así, confundían los términos infringiendo un desaire á las alumnas de la Escuela Municipal á quienes, así como á su maestro, felicitamos.

despacho del general Arolas, según el cual hubo fuego de fusilería y de cañón en las lomas de Rubí.

Probablemente libraría un combate con el enemigo la columna del general González Muñoz.

También se han oído grandes fuegos por la parte de las lomas de la Gobernadora, que podrían muy bien provenir de las fuerzas que manda el general en jefe.

La junta de defensa
Se ha reunido en la Habana la junta de defensa con el propósito de allegar enseguida fondos efectivos para movilizar el cuerpo de voluntarios.

Es indudable que los acuerdos que se tomen responderán á los propósitos de la mencionada junta.

Del puerto de Barcelona. Dias 19, 25 y 26 de noviembre. Vapores «Isla de Panay» «Cataluña», «Buenos Aires» y «Alicante». El «Panay» tendrá que hacer escala en Valencia para recoger el complemento de pasaje.

Del puerto de Palma de Mallorca. Dia 23. Vapor «San Ignacio».

Del puerto de Cádiz. Dias 26, 29 y 30. Vapores «Magallanes», «P. de Satrústegui» y «Alfonso XII».

Del puerto de Santander. Dias 20, 21 y 22. Vapores «San Francisco», «Alvaro de Bazán» y «Guadalupe».

Del puerto de la Coruña. Dia 20. Vapor «San Agustín».

Todos los vapores pertenecen á la Compañía Trasatlántica.

—Ampliando la noticia que ayer dimos respecto al concurso de nuestro coliseo durante la próxima temporada de Navidad, debemos decir que la temporada debe empezar el día cinco del próximo mes de Diciembre y terminar el 28 de Febrero.

Como ya saben nuestros lectores, el concurso se verificará el domingo 22 de actual en el salón de sesiones del ayuntamiento.

—Convocados por el Sr. Saucó Díez, gobernador civil de esta provincia, reunieron ayer en su despacho los banqueros de esta ciudad, con objeto de tratar del empréstito. Despues de animada y patriótica discusión, acordaron prestar su cooperación á aquél, á cuyo efecto parece que se suscribirán con importantes cantidades.

Nos complace en extremo poder dar esta noticia, pues demuestra que nuestra banca sabe responder al grito de patriotismo, que otra cosa no era de esperar.

Terminada dicha reunión, la primera autoridad civil personóse en el palacio episcopal celebrando una larga conferencia con nuestro sábio Prelado acerca del mismo asunto, en la cual no tan solo su ilustrísima ofreció su cooperación si no también dirigir una pastoral al clero recomendándole preste su apoyo al empréstito, abierto con el patriótico fin de subvenir á las necesidades de la guerra.

La conducta patriótica de nuestro venerable Prelado merecerá el aplauso unánime de sus diocesanos.

—El ilustre hombre público don Venancio Gonzalez ha sufrido un gran retroceso en su enfermedad, hallándose en estado gravísimo.

—Los telegramas de Nápoles dicen, que se ha acrecentado rápidamente la erupción del Vesubio.

Las corrientes de lava alcanzaban á Vetrana.

El cráter central lanza penachos de humo y llamaradas violentas, proyectando á grandes alturas vapores de agua y cenizas abundantes.

—En la Coruña ha fallecido el soldado de Guipúzcoa B. Gadea, que había regresado de Cuba enfermo en el vapor «San Agustín».

—La *Gaceta* del lunes publica una disposición, concediendo honores de jefe superior de administración civil á nuestro amigo el diputado provincial D. Buenaventura Sabater, de Bagur.

—En Villanueva y Geltrú, el domingo último en las iglesias parroquiales de dicha villa, se hicieron nada menos que cincuenta y cuatro proclamas de proyectados casamientos.

—En el último tren de hoy pasará por esta ciudad procedente de Barcelona y con dirección á Roma, el eminentísimo cardinal monseñor Cretoni.

—En una conferencia celebrada por los señores Cánovas del Castillo y Azcárraga, se ha acordado enviar al castillo de San Fernando de Figueras algunos deportados que en breve llegarán de la Habana.

—En Torelló, pueblo de la provincia de Barcelona, ha ocurrido una desgracia que ha causado penosa impresión en aquella localidad, así como en esta capital por ser la víctima muy conocida en esta.

El electricista, empleado en los talleres de los señores Planas, Flaquer y Compañía, D. Joaquín Durán, que estaba desde algunos dias hace instalando el alumbrado eléctrico en Torelló, tuvo la desgracia de

que estando trabajando en la esquina de la casa Salmás, en la calle de Coromina de Dagas, se le desprendiese la consola de la pared arrastrándole en su caída, quedando á consecuencia del fuerte golpe recibido muerto en el acto.

El electricista señor Durán era muy estimado de sus principales, por su inteligencia y por su amor al trabajo.

¡Descanse en paz!
—Continúa mejorando de su indisposición el alcalde señor Espona.

Nos alegramos.
—Desde hace tres dias se encuentra acatarrado nuestro amantísimo y bondadoso obispo.

Escusado es espresemos nuestro deseo de que se restablezca cuanto antes.

—En ver registros practicados por la benemérita en la villa de San Feliu de Guixols se han encontrado: en el domicilio de Juan Jordá 362 kilos de dinamita, 2.000 cápsulas y 3 mazos de mechas; en el de Domingo Bonet, 83 kilos de pólvora de mina, 44 de pólvora para caza y 9 kilos de mecha; en el de José Coll, 45 cartuchos de dinamita, 96 cápsulas y un mazo de mecha y en el de Pió Prujá 22 cartuchos de dinamita y 2 mazos de mecha.

—En el primer tren de ayer tarde llegó á esta ciudad, procedente de Torroella de Montgrí, la respetable y distinguida señora Condesa de Serra acompañada de su familia, saliendo para Barcelona, en el expreso, después de saludar á su familia.

La catástrofe de Sevilla
Madrid 11.—Telegrafian de Sevilla horribrosos detalles del choque de vapores que tuvo lugar en el Guadalquivir.

Los buzos han extraído cinco cadáveres del interior del «Aznalfarache», no pudiendo continuar la operación á causa de haberse roto la escafandra, corriendo peligro, por dicha causa, la vida de uno de los exploradores.

Estos comunican noticias horrorosas del naufragio, á juzgar por el estado de los cadáveres.

El «Aznalfarache» se halla en el fondo del Guadalquivir teniendo destrozada una de sus partes.
Las puertas que comunican con la cubierta se hallan cerradas en algunos puntos del vapor, lo propio que las ventanas.
La situación de los cadáveres dá á comprender la lucha que sostuvieron al verse sorprendidos por la muerte.
La mayor parte de las víctimas presentan los rostros contraídos y las manos crispadas. Otros se encuentran agarrados á los pedazos del buque, como deseando romper aquella tumba de madera.
La triste operación de extraer los cadáveres es presenciada desde la orilla del río por escaso público y un piquete de la guardia civil.
La junta de obras del Puerto de Sevilla ha enviado trajes de buzo y otros enseres para continuar la extracción de cadáveres.
Han sido identificados los cinco que se han recogido.

LA CUNA VACIA
Bajaron los ángeles, besaron su rostro, y cantando á su oído dijeron «¡Vente con nosotros!»
Vió el niño á los ángeles de su cuna en torno; extendióles los brazos, y dijo «¡Me voy con vosotros!»
Batieron los ángeles sus alas de oro; suspendieron al niño en sus brazos ¡y se fueron todos!
De la aurora pálida la luz fugitiva alumbró á la mañana siguiente, la cuna vacía.
José de Selgas.

Boletín religioso
SANTOS DE HOY
San Estanislao de Keska
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Bernardas
Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Huevos al plato
- Lampreado de ternera
- Callos á la lionesa
- Sesos de ternera á la marinera
- Ensalada
- Postres

Comida

- Sopa de cangrejos
- Arroz blanco criollo
- Pastel de pescados
- Lenguado á la española
- Gallina en pepitoria
- Ensalada
- Postres

Sesos de ternera á la marinera.—Se frien en manteca unas cuantas cebollas pequeñas muy picadas, retirándolas de la sartén tan pronto tomen color, dorando en la manteca sobrante una ó dos cucharadas de harina, agregando despues un par de cazos de caldo del puchero é igual cantidad de vino blanco, la sal necesaria y un polvillo de pimienta, dejándolo hervir hasta reducirse. Antes de hacer la salsa anterior, se habrán cocido en caldo del puchero los sesos sin dejar de sazónarlos, los cuales se colocarán en el plato ó fuente en que han de servirse, despues que se haya vertido la salsa sobre ellos.

Arroz blanco criollo.—Colóquense al fuego un puchero con agua y sal, cuando empiece la ebullición échese el arroz muy limpio y lavado hasta que se consuma el agua durante la coción. En 70 gramos de manteca friense cuatro dientes de ajo, retirándolos despues; bien caliente la manteca viértase el arroz; esta operación se hace poco antes de servirlo.

NOTICIAS

A los anunciantes.

Advertimos á cuantos anuncian en este periódico y en lo sucesivo anuncien, que desde el 1.º del actual satisfarán **10 CÉNTS. DE PESETA** por cada inserción que se haga de sus anuncios, según disposición de la nueva ley de 14 de Octubre último.

Nuestro queridísimo amigo el Conde de Serra y Sant-Isclé, que jamás se mostró indiferente á las desdichas de la patria, respondiendo á sus levantados sentimientos y al llamamiento que en nombre de España hace el gobierno á los hijos de esta noble tierra para que acuden á cubrir el empréstito con que atender á los gastos de la guerra, ha determinado suscribirse por la cantidad de **QUINIENTAS MIL PESETAS.**

Ojalá el desprendimiento patriótico de nuestro querido amigo tenga imitadores en esta provincia.

—Ayer debió insertar el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* el cuadro de embarque para las tropas que componen la futura expedición de refuerzos al ejército de Cuba.

He aqui la distribución de las salidas en el periodo completo de 11 dias comprendido en los embarques.

La cuestión de Oriente

Apesar del efecto pacificador de los discursos del ministro de Negocios Extranjeros de Francia y de la Gran Bretaña, se reciben noticias poca tranquilizadoras de la situación de Turquía.

En Creta persiste el recelo por no plantearse las reformas ofrecidas, y según un telegrama de Constantinople, se asegura que el Sultán no cumplirá el plan de reformas prometidas á las potencias para garantizar las vidas y haciendas de los cristianos.

Además, se ha confirmado que han sido asesinados otros trescientos armenios en Cesarea.

Lo de Cuba

Noticias del 12
Combates en Pinar del Rio
Un parte oficial de la Habana transmite un

HIERRO QUEVENNE
Horario de trenes

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.				
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.				
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.				
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.				
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.				
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:30.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.				
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.				

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6'	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. Recáchese todo Sustituto Barato y sin Valor.

Servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que se girará y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Paco.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dari y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO ROXA.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

000

La Lucha

DIARIO DE GERONA FUNDADO EN 1871.

Precios de suscripción:

Pesetas

En la capital.	4'50	trimetre
Id. fuera.	5'00	id.
Ultramar en oro	18'00	id.
Id. 1 año en oro.	25'00	al año.
Extranjero.	7'50	trimetre

En la 1. ^a página	1 pta.	la línea
En la 2. ^a	idem	75 cénts. la id.
En la 3. ^a	idem	50 cénts. la id.
En la 4. ^a	idem	25 cénts. la id.
A los suscritores	12 cts.	lín. 4. ^a

ANUNCIOS

Anuncios mortuorios en la 4.^a página, desde cinco pesetas 50 cénts. en adelante.

Comunicados y remitidos de 1'50 a 5 pesetas la línea a juicio de la administración.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.^o, 1.^a